

# 冰雪盛会，书写下精彩的中国答卷

——从北京冬奥会冬残奥会成功举办看中国特色社会主义制度优势

历时7年，冬奥筹办见证非凡的梦想之旅；今朝梦圆，冰雪盛会书写精彩的中国答卷。

2022年，以立春之日的“一片雪花”拉开帷幕，在生机盎然的早春时节挥手作别，北京冬奥会、冬残奥会的成功举办，兑现了我们对国际社会的庄严承诺，展现出中国特色社会主义制度的显著优势。

正如习近平总书记所说——

“我国社会主义制度非凡的组织动员能力、统筹协调能力、贯彻执行能力，我国坚实的经济实力、科技实力、综合国力，为成功办奥提供了强有力的底气和最坚实的保障！”

## 科学指引 坚持党的集中统一领导

2022年4月8日上午，如潮的掌声响彻人民大会堂。约3000名为北京冬奥会、冬残奥会作出贡献的各界代表齐聚一堂，共同参加北京冬奥会、冬残奥会总结表彰大会。

表彰大会上，习近平总书记深情回顾办奥历程、全面总结办奥经验，深刻指出：“只要始终不渝坚持党的领导，就一定能够战胜前进道路上的任何艰难险阻，就一定能够办成我们想办的任何事情。”

办好中国的事情，关键在党。

7年间，在党的集中统一领导下，北京携手张家口作为主办城市尽锐出战、全力投入，同国际奥委会、国际残奥委会等国际体育组织紧密合作，再次为世界奉献了一届令人难忘的奥运盛会。

掌舵领航、把准方向，党的领导为成功办奥提供根本遵循。

时间拨回到7年前，2015年7月31日，国际奥委会即将投票表决2022年冬奥会举办权归属。

通过视频，习近平总书记的声音传遍世界：“中国人民一定能在北京为世界奉献一届精彩、非凡、卓越的冬奥会！”

冬奥申办成功20天后，习近平总书记主持召开中共中央政治局常委会会议，提出坚持绿色办奥、共享办奥、开放办奥、廉洁办奥的要求。这四大办奥理念，化作新发展理念的冬奥表达，为办奥确立了原则、指明了方向。

从先后5次专程考察筹办工作，到明确“简约、安全、精彩”的办赛要求，再到面对全球疫情作出“顺利举办即成功”的科学判断，习近平总书记将办好北京冬奥会、冬残奥会作为“党和国家的一件大事”，始终亲自谋划、亲自部署、亲自推动。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，北京冬奥会、冬残奥会如期、安全、顺利举办，确保“两个奥运”同样精彩，赢得全世界的高度赞誉。

统筹协调、全力推进，党的领导为成功办奥提供重要保证。

党中央高度重视北京冬奥会、冬残奥会，成立冬奥会工作领导小组，从国家层面统筹力量、协调推进筹办工作。

冬奥会工作领导小组和18个专项工作议事协调机构搭建起冬奥筹办的四梁八



2022年2月12日，中国选手高亭宇在北京2022年冬奥会速度滑冰男子500米决赛后庆祝夺冠。  
新华社发

柱，北京冬奥组委、北京市、河北省与有关方面紧密合作、全力攻坚，推进各阶段筹办任务有序落实、蹄疾步稳。

面对涵盖50多个业务领域、3000多项任务的工作总清单，来自各行各业数以万计的建设者、工作者、志愿者以“一刻也不能停，一步也不能错，一天也误不起”的工作热情倒排工期、只争朝夕，成就了冰雪盛会的卓越精彩，彰显出我们党强大的群众组织力、社会号召力。

扛起责任、尽显担当，党组织发挥战斗堡垒作用让党旗在冬奥一线高高飘扬。

位于小海陀山区的延庆赛区，是北京冬奥会、冬残奥会三大赛区之一，这里在赛时阶段组建了北京冬奥组委首支场馆运行团队。

2021年，延庆运行中心党支部被党中央授予“全国先进基层党组织”称号。早在选址阶段，面对赛区复杂的条件和艰巨的筹办任务，延庆运行中心的党员干部就走遍了这片区域的每一座山峰，冒着零下30摄氏度的严寒，连续40余天自带干粮在小海陀山上攀爬踏勘上百次，为项目选址提供了最翔实的基础资料。

党的集中统一领导筑牢了做好冬奥、冬残奥筹办备赛工作的基础，党组织的政治优势、组织优势转化为办奥工作的强大力量，广大党员干部牢记初心使命，以实际行动践行“冬奥有我、请党放心”的铿锵誓言。

## 攻坚克难 集中力量办大事

国际奥委会主席巴赫曾说，奥运会可能是这个星球最复杂的一项活动，仿佛一个巨大而又非常困难的拼图游戏。

当“无与伦比”的北京冬奥会、“精彩非凡”的冬残奥会呈现在世界眼前，“冬奥拼图”拼出中国范本。

作为新冠肺炎疫情发生以来首次如期举办的全球综合性体育盛会，北京冬奥会、冬残奥会令世界惊叹：“尽管受疫情影响，冬奥筹办工作进展十分顺利，这几乎就是奇迹。”

奇迹背后，“中国为什么能”显现清晰答案：正是集中力量办大事的制度优势，令中国在办奥备赛中不断创造新成绩、书写新篇章。

共同参与、群策群力，“集各方之智、聚各界之力”贯穿冬奥始终——

筹办冬奥、冬残奥，是一项系统工程。习近平总书记多次强调，要“集各方之智，聚各界之力，形成做好筹办工作强大合力”。

筹备阶段，从面向社会公开征集吉祥物、火炬、奖牌等设计方案，到组织全国设

会、冬残奥会筹办举办展现出的中国力量，令巴赫由衷称许。

## 惠及百姓 “人民至上”贯穿始终

8月8日上午，国家速滑馆“冰丝带”内十分热闹，100余名青少年滑冰选手走进这里，享受着滑冰带来的乐趣。

作为北京冬奥会唯一新建冰上竞赛场馆，“冰丝带”自面向公众开放以来，常常迎来滑冰爱好者上冰体验。

北京冬奥会、冬残奥会留下了丰厚遗产，其中之一便是推动冰雪运动在中国的普及和拓展。

曾经，冰雪运动“不进山海关”。伴随着冬奥筹办的脚步，冰雪运动“南展西扩东进”，从关外走向全国、从冬季走向四季、从小众走向大众，中国为世界冰雪运动提供了新的发展机遇，开启了全球冰雪运动的新时代。

正如习近平总书记指出：“通过北京冬奥会，中国3亿多人参与冰雪运动，为建设健康中国、促进人民福祉注入新动力”。

始终代表最广大人民根本利益，是中国特色社会主义制度的本质属性。北京冬奥会、冬残奥会坚持办赛和服务人民、促进发展相结合，人民至上的理念贯穿始终。

以绿色冬奥为牵引，为百姓绿色生活增添新的范本。

不久前，北京2022年冬奥会、冬残奥会“十大绿色低碳最佳实践”和“十大绿色低碳技术”两份报告发布。多种方式抵消二氧化碳排放、被动式大型超低能耗体育建筑技术等纷纷入选。

清华大学环境学院教授贺克斌在发布现场表示，希望能通过这两份报告，更好地发挥绿色冬奥的示范带动效应，推动全国各地区、各部门、各行业积极行动起来，广泛开展绿色低碳实践。

以冬奥、冬残奥为契机，中国将发展体育事业同促进生态文明相结合，在“绿水青山就是金山银山”“冰天雪地也是金山银山”理念指引下，一系列“绿色遗产”为百姓共享绿色生活增添新范本。

“办冬奥不是一锤子买卖”，筹办过程助推区域发展，不断创造更加美好的未来。

2022年1月6日，北京冬奥列车亮相。身披“瑞雪迎春”涂装，这趟列车以350公里的时速自动驾驶在中国首条建成投用的智能高铁——京张高铁上。

京张高铁构建起京张两地“一小时经济圈”，崇礼冰雪经济迅速升温，昔日“穷山窝”变成“金窝窝”，成为北京冬奥会、冬残奥会推动区域协同发展的生动写照。

“举办冬奥会是推进京津冀协同发展的关键一招，必须一体谋划、一体实施，实现北京同河北比翼齐飞。”习近平总书记高瞻远瞩的理念，让人民群众共享办奥成果。

共享办奥成果、助推残健融合，广大残疾人共同书写精彩的人生。

伴着《冬残奥圆舞曲》的旋律，听障舞蹈演员在冬残奥会开幕式上与健全人舞蹈演员默契配合，翩翩起舞，绽放出生命的精彩。

冬残奥赛场，运动员们自强不息、顽强拼搏的精神，激励着更多残疾人战胜挫折，在各自人生舞台上向阳而生、寻梦而行。

与此同时，北京冬残奥会筹办举办有力推动无障碍环境水平不断提升，公共服务更加均衡。

北京冬残奥会对三个赛区的基础设施做出数十万处提升；全国村（社区）综合服务设施中有81%的出入口、56%的服务柜台、38%的厕所进行了无障碍建设和改造，中国8500万残疾人的生活从中受益。

改变始于体育，却不止于体育。成功举办冬奥、冬残奥为运动员提供了竞技舞台，更呼吁全社会提高对残疾人的关注度和包容性，保障残疾人平等权利、推动社会文明进步的愿景正逐步实现。

新华社北京10月2日电